

# 高中學生海外短期進修 初期以外語系大專生為對象 教育部決推動這項計畫

「民生報·臺北」有鑑於國內「遊學風」日趨興盛，教育部決定推動高中生以上學生赴國外從事短期進修的政策，在一定條件下認可學生國外修習的學分，以擴大國際學術交流的成果。至於實施的對象，初期以就讀外語系的大專生為主，再逐步放寬學科領域。

教育部國際文教處處長余玉照昨天指出，近年來學生利用寒暑假前往國外短期進修的風氣日盛，但所修學分卻不能計入原就讀學校的學分中，因此教育部決定推動此項計畫，促進國際學術交流。

根據教育部規劃，這項計畫首先是輔導各級學校審慎選擇較優的國外短期學習方案，列入校際合作的項目，讓國內研究所、大專或高中生在學期中或寒暑假時機會赴合作學校從事短期進修。余玉照強調，合作的對象必須是該國最高教育機構認可的學校，教育部才會認可學生於國外修習的成績。

有關推動的步驟，他表示初期以鼓勵大專院校語文系所學生，赴

中南美地區關係，教育部將鼓勵各大學設立語言教學研究中心，有系統、有計畫地培育各類特殊外語人才，包括同步翻譯人才，並甄選優秀人才赴該國學習語文教學，如增加公費名額等。

中央日報八十四年三月廿五日

(林永勝)

## 緬大校長被教授趕跑 空中大學構想不見容

【紐約時報四日訊】關於新技術會取代大學教授的爭議已經迫使因州立大學校長辭職，這項爭執在其他許多大學可能會重演。緬因州立大學校長歐哈達夫計劃設立該校第八校區，但此一校區沒有校園建築物及教授，它將使用雙向電視上課。學生從其他校區傳送過來的電視課程上取得學分，最後可以從電視空中大學畢業，拿到學位。

這個計劃今年一月經過緬大十六人的董事會通過。但是所有七個校區的教授都強烈反對此計劃。過去三週中，分別通過對校長的不信任案。他們說校長沒有讓他們參與這個被稱為「長程教學」計劃的草擬過程。歐哈達夫的辭呈被董事會接受，立即生效。加州高等教育政策中心執行主任卡蘭說：「緬大發生的事情可能嚇跑其他大學校長，使他們不敢輕易試用科技取代人力的教學試驗。

全國各地許多大學都在試驗長程教學，或視聽會議方式的技術。採用雙向電視和雙向溝通的設備，可以複製許多教室，讓留在家中或偏遠地區的學生同時上課，緬大在一九八九年發展「教育網絡」計劃，使它成為長程教學上的領先者。

但是新技術的擴大，也促使人們對教室數量、學生品質管制、教員的配備等等問題，日益關切。是否一個教授可以教上千的學生？或是一個校區中整個系可以取消，其課程由另一校區教授空中傳授？許多教授擔憂教育經費的刪減和學生人數的增加，令許多學校認為長程教學和其他新技術來降低教育成本。加州立大學已經設立委員會研究在它二十個校區增加使用長程教學技術辦法。紐約州立大學也在它六十四個校區中採用了錄影帶課程，替代傳統的教室。

# 才求外海 薪月萬十

務服台返家專深資羅網 手聯業企與部經

【本報台北訊】海外工作五年以上的高學歷人才，已成為台灣企業及研究發展機構求才的焦點，尤其今年七月起，國府將和企業聯手，提供每月十萬元的高薪，吸引海外資深人才返台服務。

和學術單位相較，企業界在網羅資深專家並不那麼幸運。兩年前經濟部曾大力網羅海外資深的高學歷人才，回台投入企業界服務，然而效果並不理想，求才計畫只得半途煞車。

在美國明尼蘇達礦業公司（3M）工作約二十年，四年前才返台在台灣工業技術學院擔任副教授的劉進興說，曾有幾家台灣化工相關企業到3M的明尼蘇達州總部挖角，他的幾位同僚事業也曾應邀回台面試。但是顧慮到企業只想快作速移轉技術卻吝於承諾，這種只要技術、不要人才的短視眼光，最後讓他們打了退堂鼓。

儘管如此，有鑑台灣的產業升級需求，經濟部還是決定今年七月再接再厲，和青輔會合作，向海外工作滿五年以上的高學歷人才招手，但是資格卻有嚴格限制。

在經濟部的資深專家求才計畫中，把博士工作滿五年以上、碩士滿七年、學士滿十年列為同一等級，每月經濟部最高負擔五萬元，企業則相對提供另五萬元，國府補助期限以一年為限。當然，年資愈久，薪水也愈高。

此外，由中央研究院院長李遠哲發起的「傑出人才發展基金會」，計畫在三年內籌募十億元，延攬海外有經驗的傑出科學家返台加入科

該校校地將設在新竹市香山區，未來，新竹地區可望因有清華大學、交通大學、玄奘學院以及新竹師範學院，而成為另一「大學城」。

### 樹德技術學院獲准籌設

▲教育部日前召開跨部會副首長審查會議，原則同意「私立樹德技術學院」可以開始進行籌設，如果其後的審查、學校建設順利，最快在八十六學年度可以開始招生，該校未來將以家政、餐旅相關學系作為校務發展特色。

「樹德技術學院」設校地點在高雄縣燕巢鄉，目前擁有的校地面積為十一．四二

六八公頃。

### 四年內大學窄門大開

▲教育部長郭為藩日前在立法院教育委員會表示，未來三、四年間，大學日間部聯招錄取率，可望由目前的百分之四十四提高到百分之五十五。

未來四、五年內，多所籌設中的公、私立大學院校將陸續設立、開始招生，包括暨南大學、臺北大學、臺南藝術學院、高雄大學等公立學校，以及南華、建誠、法鼓、玄奘、開南、宜江、慈濟人文等私立學校。

海外中心簡訊

四月十日

### 玄奘學院明夏招生

▲近年來，佛教辦學的風氣愈來愈興盛，私立玄奘學院籌備處主任張凱元日前表示，該校將在八十五學年度招生，初期規模僅有五個科系共二百五十名學生，因此該校將以「精緻辦學」，作為辦學目標。

張凱元表示，該校將在八十五學年度開始招生的科系，包括：中文、外交、哲學、社會工作、大眾傳播等五個科系，第二階段則擴展增設管理學院、人文社會科學相關科系及研究所，第三階段則將設立宗教學院、文理學院、社會學院、管理學院、教育學院。